

泉州市丰泽区工业和信息化局

泉丰工信函〔2025〕25号

答复类型：A类

关于丰泽区政协六届四次会议 第108号提案的答复

王剑晖、洪文庆委员：

您们提出的《关于加快智慧城区、数字政府建设的建议》(108号)提案收悉。现结合我局职能，就有关办理情况答复如下：

一、措施与成效

近年来，丰泽区深入贯彻省市数字化工作部署，紧扣数字化转型赋能主线，立足丰泽区实际，高标准打造新型智慧城市，夯实城市数字底座。在此基础上，加速推进智慧政务与数字政府协同发展，为创新政府治理模式提供有力支撑，全力构建数字治理新模式。

一是重设机构夯实数字政府机制。成立丰泽区数字丰泽建设领导小组，出台《智慧丰泽大数据汇聚平台接入技术规范》，深度落实电子证照、互联网+监管、数据汇聚等数据治理方针，加快推动数字政府成型。2024年我区深入实施机构改革工作，对应国家数据管理局，设置区级垂管单位，由丰泽区工业和信息化

局加挂，区数据管理局揭牌，确定统一的数据管理机构，统筹推进全区数字丰泽、数字政务、数字经济、数字社会规划和建设。通过系统化、规范化的数据治理，逐步实现数据价值最大化，为数字丰泽建设提供坚实的数据支撑，全面提升区域数字化发展水平与综合竞争力。

二是数字赋能培训助力企业转型。自区数据管理局成立以来，为积极响应国家数字经济发展战略，加快推动区域产业升级，我局聚焦企业数字化转型需求，联合行业专家、技术服务商组建专业讲师团队，围绕大数据分析、智能制造、智慧管理等核心领域，面向全区 9 个街道及各行业企业，分批次开展了 6 场专题培训活动。培训邀请行业领军人物分享头部企业数字化转型成功经验，并设置互动答疑环节，切实解决企业在转型过程中遇到的技术应用、成本控制、人才储备等实际问题。培训期间，累计吸引 400 余人次企业管理人员、技术骨干踊跃参与，有力推动我区企业数字化转型驶入“快车道”，为区域经济高质量发展注入新动能。

三是深化智慧政务助推数字政府。依托智慧丰泽（一期）PPP 项目建设优势，结合实际工作需求，各部门协同发力，持续优化提升既有建设成果，充分释放智慧丰泽（一期）PPP 项目效能。横向维度，借助协同办公、公务通等政务应用在区直单位的推广，建成 51 套政务系统，实现跨部门高效联动；纵向层面，凭借网格化、平安丰泽及社区微应用等成果，贯通区、街道、社区三级联动体系，上线 6000 余路视频监控，全面赋能 83 个社区基层治

理；面向群众服务方面，以 i 丰泽、政务一体机为依托，不断拓展政务民生应用场景，推动 79 项政务服务在 i 丰泽平台上线，吸引超 71 万人注册，切实增强群众对智慧城市建设的感知度与获得感。

四是创新治理模式激发政务活力。建成 29 套面向公务员与城市居民的数字政务系统，通过构建政务移动办公统一接入体系、24 小时便民服务体系，实现政务数据实时可视化呈现，并拓展终端一体机等多元化服务渠道，显著提升区行政服务中心窗口办事效率。创新推出全省首个智慧政务“AI 秒批”应用，打造“立体+可视”视频办服务模式，全方位提升政务线上线下办理效能。此外，为深化政务数据共享，减轻企业群众办事数据填报负担，实现“数据最多采一次”，我区系统梳理了省上 300 个高频事项的办理系统、层级及职权部门，并深入分析事项申请表结构。

二、下一步工作

下一步，我局将结合实际需求，更加科学高效地推动“智慧城市、数字政府”建设，加快推进政务数据优化整合工作，助力我区数字经济发展和数字政府建设。

一是加快推进数字项目管理。参照《泉州市本级政府投资信息化项目管理规定》，根据新设立机构的三定职责，对数字项目进行优化管理，构建数字政府项目管理全生命周期管理机制，统筹政府投资信息化项目建设。后续将充分发挥数据管理局作用，开展全区数据资源整合共享和开发利用，助推我区数字治理跨上

新台阶。

二是不断拓展智慧政务应用场景。在保证数字政务系统稳定的同时，针对系统进行优化调研，结合用户对各系统的反馈、意见建议，充分发挥已建设软、硬件设备的作用，不断扩展实用且有特色的亮点功能，提高系统的使用量。强化市区两级行政服务中心沟通协作，将可线上办理事项接入政务一体机，以实现事项办理“一趟不用跑”为目标。

三是持续夯实人才基础建设。结合丰泽区高层次人才扶持政策的修订工作，重点支持技术性人才的引进和培养，为软件和信息技术服务业发展提供有力支撑，加快我区数字化工作进展。探索与省内外多家高水平高校、科研院所建立紧密合作关系，搭建多层次人才输入通道。

感谢您对我们工作的关心和支持，敬请继续提出宝贵意见。

分管领导：傅永生

经办人员：王振涛

联系电话：22508525



抄送：区政协提案办、区政府督查室。